

南大附中:激发学生内驱力和自主力,从“要我学”变为“我要学” “三新”背景下高质量发展新样态

清晨,走进南京大学附属中学教学楼,书声琅琅,学生们正在认真晨读。课间,学子三五成群,聚在一起切磋难题,互换解题思路。他们在竞争中学习,在分享中进步。课余,辩论社团里,学生们在老师的引导下,自主查阅资料、观看视频、模拟辩论。报告厅里,学生们参加“附中大讲堂”,聆听来自南大、南师大等高校教授以及附中杰出校友的精彩讲座。竞技场上,学子们进行智力和体力的角逐……这就是南大附中学生们日常学习生活的缩影。

学校积极探索教育教学改革,推行“大高三”战略、特色大组教研等工作,激发师生们的内驱力。在新高考、新教材和新课标背景下,以课题为引领,开展了以“自主学习单”为载体,促进学生高阶思维教学实践研究和自主发展。学生逐渐从“要我学”到“我要学”的积极转变,学校呈现出“三新”背景下高质量发展的新样态。

近年来,学校办学品质不断提升,教育教学质量连年攀升,2017年、2018年、2020年、2021年四次获得南京市高中发展性评估中含金奖最高的大奖——教学质量突出奖。

通讯员 蒋智勇



南大附中学生



学生自编自导的课本剧



书法楹联基地

校长寄语

内驱力是靠正向价值观引领出来的,而非靠“逼”出来的。看似跨越式发展的背后,其实是学校在师生管理过程思辨和坚持的结果。损害身心健康的成绩是没有价值的,我们追求学习成绩和老师身心健康成正比,反过来能促进学生身心和谐健康和后续力延伸。我们希望以提升质量为核心,通过促进师生努力、勤奋、合作和友爱,培养学生向好的前进素质和终身价值素养。

——南京大学附属中学校长李海燕

强烈的目标意识、数字自信和过程中促进 激发学生内驱力三步走

南大附中实施“大高三”战略过程中,注重建立并不断增强学生自信,激发内驱力。分管高中部的副校长越红东从树立强烈的目标意识、数字自信和过程中促进三个方面展开介绍激发学生的内驱力过程。

首先树立学生强烈的目标意识。“这个目标意识也是在不断实现、完成中再次激发产生的。”每年

高一新生第一次学生及家长会长,越校长都会鼓励学生,“中考暂时欠缺没有关系。经过三年努力和良好,最终一定会在高考中取得良好收获,也就是我们南大附中常常出现的‘反败为胜’现象。”他会通过数据分析,让学生及家长意识到和目标之间的差距,清晰目标。通过目标引领学生完善自己,建立整个人格价值体系的过程。

第二步是帮学生树立数字自信。近三年高考对比数据显示,南大附中是一所不断超越的学校。越校长直言:“学校历年高考数据信息告诉学生,目标是可以完成的。当然,讲信心不能空喊口号,而是历届数字信息呈现后累加的结果。”

学校还不断在过程中促进,从高一到高三,一次次努力,让学生们在考试过程中看到成长而自信。

教案数据库、特色大组教研和学科贯通 激发教师内驱力三步走

“没有最好,只有更好!”这是南大附中每届高三年级主任接力时的共同宣言。越校长说,“每次动态目标的建立,会给老师压力,但同样也会激发他们更强的内驱力。学校通过建立教案数据库、开展特色大组教研活动和学科贯通模式,不断激发他们的自主性和内驱力。”

近10余年来,学校建立了南大附中高中专属教案库。比如针对新高考,2022届新高一备课组完成教学后,精选出1/3的精华内容,包括在教学课堂实践中取得良好效果的模式、教案、策划等,放入数据库,给新一届学生们使用。第二届高三完成整体教案后,将继续从全年教案中筛选出1/3不重复的精华内容充实到学校教案数据库。三年三个新高一,完成高一年级所有学科教案数据库的建立。“每个年级

数据库都是3年1/3教案的精华,都是行之有效且提升力很强的内容。目标三年完成学校新高考教案数据库的建立。”

南大附中的特色大组教研活动也取得了行之有效的成果。比如跨学科融合教研,当语文组开展教研活动时,其他8门学科的备课组长也参与其中。每个学科组长从学科本身得到启发,还从教学组织内容和教学目标上起到触类旁通、相互借鉴的作用。每一轮跨学科大教研活动,9个学科分批次教研后,每个学科的教研组长将实现和所教学科融通。学校还采取跨年级教研形式。比如高三年级组教研时,高一高二年级组学科组长们也参与其中,从而能提前知道高三教学的模样。高三会给高一高二老师提示高三教学的重要关键点,实现高一高二教

学有前瞻性,高三教学有回顾性,助力学子厚积薄发,形成强大的发展后劲。每个年级实践都为后面年级起到重要引领和铺垫作用。

多年来,南大附中采取学科贯通模式:三个年级组的教师主体力量不变,所有老师是跟着学生从高一教到高三。参与过一轮高三,再回到高一教学时,老师的思想和眼界也会拓宽很多。新年级新目标,老师们把每一届高三的“失”当作下一届高三的增长极。“没有最好,只有更好!”不知不觉中早已成为南大附中教师队伍间传承的文化和精神。通过5年积累,学校已建立了三支“能征善战”的教师队伍,教师的信心、能力和内驱力随之明显提升。学科贯通模式也促进了年轻教师快速成长。近年来,南大附中的市、区级青年教师达41名。

“自主学习单”为载体 促进学生高阶思维的教学实践研究

在新高考、新教材和新课标背景下,南大附中积极以课题为引领,通过“自主学习单”省级课题研究,统摄学校所有学科,引领教师关注课堂教学。在南京大学吕林海教授、原江苏省教科所所长彭刚、鼓楼区教师发展中心曹茂昌等专家指导下,提出了以“自主学习单”为载体,开展了关注促进学生高阶思维教学实践研究。

南大附中分管教科室的副校长成华透露:学校以高中三年为规划,从“教师设计”→“师生设计”→“生生设计”,探索出一条适合学校的“自主学习单”的校本研究之路。转变教师教学观念:从“知识为本”到“素养为本”,从“台前”到“幕后”,从而改变育人方式,促进学校教育教学的整体发展。“我们在‘以学定教,以生为本’的理念下,设计

编制了南大附中《‘自主学习单’编制指南》。2021年起,学校在高一至高三九个主要学科进行了‘自主学习单’的尝试编制,将各学科对高中生高阶思维的培养要求融入其中,充分体现学科特色和学情。推动课堂教学方式的改革,从以‘教’为中心转向以‘学’为中心,提高课堂教学的实效性。”

2020级学生使用新教材以来,学校致力于引导教师认真学习新教材的同时,安排各教研组以“自主学习单”为载体,通过3-6年完成所有高中学科完整的学案集,并以此带动学校教科研工作,真正做到“以研促教,教研相长”。“学校的教育教学应满足多层次学生的多样化、个性化需求。‘自主学习单’其实是对学生自主性的尊重和认同。在‘自主学习单’的设计过程

中,学生可以知道老师要教什么,老师知道了学生想学什么、学生的知识和思维水平层次。在这个过程中,师生关系不断融合,教师和学生共同发展,促进了课堂教学质量的不断攀升。”

副校长成华介绍,学校除了开展以“自主学习单”为载体的课堂教学研究以外,还以创建“高质量四星高中”为标准开展了各方面的自主发展教育规划和实践,包括建立促进学生自主管理的各项常规制度、开设促进学生自主发展的特色课程、搭建促进教师队伍自主发展的各类平台等。其中附中大讲堂、青年教师成长营、相约星期三、DI创新教育市级课程基地、楹联省级课程基地等平台,逐渐成为促进师生们自主发展的教育主阵地。



自主学习的身影随处可见

联系我们

咨询电话:
普通高中 025-83236409 83236410 83236419
国际高中 025-83236440 83236441 83236443
小升初 83233860
学校地址:南京市鼓楼街83号(鼓楼广场旁)



2022普高
招生咨询群



学校官微